

В 1941 году прадедушке было 18 лет, и он работал слесарем на ремонтно-механическом заводе треста «Миассзолото».

В 1942 году 14 марта он был призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и отправлен на учебу в военное училище.

К началу Сталинградской битвы обстановка для Советского Союза была чрезвычайно сложной. Несмотря на то, что в битве под Москвой немецко-фашистская армия потерпела крупное поражение и план «молниеносной войны» был окончательно сорван, Гитлер держал на Советско-германском фронте шестимиллионную армию. На лето 1942 года он поставил перед ней задачу разгромить наши войска на юге, овладеть Кавказом, выйти к Волге, захватить Сталинград и Астрахань и тем создать условия для уничтожения СССР как государства. Для осуществления этой цели немцы бросили под Сталинград больше половины своих танковых частей и две пятых пехотных, сражавшихся на Восточном фронте.

В связи с тяжелым положением на фронтах, сражением за Сталинград большую часть курсантов из военных училищ летом отправили на фронт. Этим ребятам всего было 18–20 лет. Они не успели доучиться и получить звание лейтенанта. Их сила и жизнь необходимы были для защиты Родины.

Прадедушка попал в 97-ю отдельную стрелковую бригаду, формирование которой прошло в августе-сентябре 1942 года в районе станции Тундуш, села Куваши и поселка Медведевка близ Златоуста.

В состав бригады вошли моряки Тихоокеанского флота, стройбатовцы (переведённые из трудовой армии в Красную Армию), группа дальневосточных пограничников, а также курсантов военных училищ. Бригаду возглавил генерал-майор Тихомиров В.В., начальник политотдела майор Союхин Я.И.

Путь бригады к Сталинграду начался в Златоусте и продолжился по маршруту Уфа – Куйбышев – Сызрань – Пенза – Ртищево – Саратов – Красный Кут – Палласовка – Джаныбек – Владимировка – Нижний Баскунчак – Капустин яр – Каменный яр – Светлый яр.

Уже в Сталинграде в бригаду был влит сводный курсантский полк, сформированный из курсантов военных училищ на Северном Кавказе. Это были пехотные училища Махачкалы и Орджоникидзе.

В начале октября 97 бригада прибыла на Сталинградский фронт и в составе 7-го стрелкового корпуса (из трёх бригад – 93-й, 96-й и 97-й), которым командовал генерал-майор Горячев С.Г., включилась в 64-ю армию под командованием генерал-полковника Шумилова М.С.

Прадедушка, в звании сержанта, был назначен командиром миномётного отделения 82-мм миномета.

Переправившись на правый, сталинградский берег, бригада выгрузила вооружение, и буквально в ста метрах от берега бойцы стали занимать овраги и начали рыть окопы для минометов и блиндажей. Нейтральная полоса между бойцами и противником в сентябре-октябре составляла от 40 до 70 метров, что давало возможность на отдельных участках бойцам свободно перекидываться с немцами гранатами.

От Бекетовки, южной окраины города, до центра Сталинграда было 12 километров. Бойцы бригады занимали оборону по балкам Купоросной и Ленточной. Это было напротив самой высокой точки в городе (высота 145,5 метра), прозванной в народе Лысой горой, а Мамаев курган имел на карте отметку 102 метра.

Лысая гора – стратегическая высота, с которой открывалась панорама южной части Сталинграда. Во многом именно поэтому фашистские войска в 1942 году так стреми-